

春日迎风放纸鸢，小心命悬一“线”间

实验：风筝线锋利，可轻松切断黄瓜、火腿肠 防范：选空旷人少地，长沙有这些好“趣”处



左：3月26日，在长沙县松雅湖国家湿地公园内放风筝的市民。实习生 王淇 摄
右：用风筝线切断的黄瓜、火腿肠。杨洁规 摄

春雨绵绵一直下 “潮人”如何应对回南天



扫码看视频

三湘都市报3月27日讯 3月27日，据湖南省气象台消息，未来一周雨日雨量偏多，气温回升。3月以来，全省平均降水量114.3毫米，较常年偏多5.8%。27日至29日，全省大部分地区有小到中等阵雨或雷阵雨，其中29日湘南局地有大到暴雨。30日至31日，全省以多云天气为主，气温逐步回升，湘西、湘南有分散性阵雨，其中31日早晨湘北、湘中部分地区有雾。4月1日开始，受高空槽、中低层低涡切变影响，省内有一次强降雨、强对流和大风降温天气过程。

雨又上线！湖南到底有多“潮”

春分时节，雨下个不停。上半月网友千呼万唤的雨，下半月全部“还给你”。近日，有长沙网友发文，称自家开了两天的除湿机竟然倒出了一大桶水，引发大量本地网友跟帖。因此，最近湖南人给自己取了一个响当当的名字——“潮人”。

湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，湖南前段降雨主要出现在21日至24日。3月以来，全省平均降水量114.3毫米，较常年偏多5.8%；21日至24日全省出现一次较强区域暴雨过程，期间全省平均降雨量47.3毫米，最大为株洲79.2毫米。雨量超过50毫米区域笼罩面积8.59万平方公里；单点最大累计降雨为茶陵县湖口镇255.4毫米。

今年以来截至26日20时，全省平均气温9.8℃，较常年偏高1.5℃，居1961年以来同期第5高位；全省平均降水量210.1毫米，较常年偏少16.8%。

回南天来临 防潮是关键

每年3月到4月，气温回升，万物一片生机盎然，但对湖南的小伙伴来说，或许是变身“潮人”的开始——“回南天”来了。

“回南天”是天气返潮现象，一般出现在三四月份。其成因主要是冷空气走后，暖湿气流迅速反攻，致使气温回升，空气湿度加大，一些冰冷的物体表面遇到暖湿气流后，容易产生水珠，到处都是湿漉漉的景象。

潮湿，除了给人体感不适，还会带来一些其他问题。如，过于潮湿的环境会滋生多种微生物细菌，其中霉菌最为常见。霉菌能够在温暖潮湿环境中迅速繁殖，长期待在这种环境下，会引起恶心、呕吐、过敏性鼻炎、支气管哮喘、腹痛等症状（扫码看防潮小技巧）。

■文/视频 全媒体记者 李致远

“一过二月二，既是三月三，和风荡原野，风筝飞满天……”春天正是放风筝的好时期，特别是在雨过天晴后的长沙。公园、广场、河滩，放风筝的人渐渐多了起来，但休闲虽好，安全隐患不可小觑。

那么，放风筝需要注意哪些问题？如何防止风筝线伤人？长沙放风筝的好去处有哪些？3月26日，三湘都市报记者进行了采访和试验。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 实习生 王淇

娱乐：风筝满天飞，亲子时光好温馨

3月26日，长沙迎来短暂的晴好天气。在长沙县松雅湖国家湿地公园内，前来放风筝的人络绎不绝，既有结伴出行的好友，也有一起行动的家人。天空中，“老鹰”“金鱼”“燕子”等造型的风筝此起彼伏，五颜六色的风筝如翩翩起舞的彩蝶，将天空装点得靓丽而有趣。草地上，欢快的人们牵着风筝线不停奔跑。

“满天的风筝也太梦幻了！”现场，有市民惊叫道。

“有空的时候，我们家大人小孩都喜欢来这里放风筝，不仅能运动健身，还能放松心情。”市民蒋女士表示，在湖边放风筝很惬意，这样的户外运动能进一步拉近家人之间的距离。

轻风托纸鸢，扶摇上青天。在长沙洋湖国家湿地公园大草坪人头攒动，踢球、吹泡泡、舞彩带……不少家长带着孩子玩户外游戏，享受快乐温馨的亲子时光。当中也有一些家长带着孩子放风筝的。

隐患：风筝线多锋利？轻松切断黄瓜

放风筝乐趣无穷，是老少皆宜的运动，但其背后的安全隐患也不容忽视。

3月12日，童先生骑电动自行车途经湘江中路杜甫江阁路段时，迎面忽然出现一根黄线，由于躲闪不及，他被这根线割伤了脖子。顺着这根线，他找到一只无人认领的风筝，风筝掉在路边一围墙院内，风筝线则挂在了行道树树杈和路灯上，悬吊在半空中。由于暂时没有找到风筝的主人，童先生只能自行承担医药费用。

记者走访市场采访多名商贩了解到，目前市面上出售的风筝及风筝线的价格大多在十元至上百元不等，常见的风筝线多为尼龙线、轮胎线、大力马线，结实耐磨，放飞时即使遇到大风，也不容易断。然而，由于风筝线颜色较浅，而且很细，在空中近乎隐形，人们往往无法察觉，被快速刮到到很容易使人受伤。

记者将一根尼龙风筝线绑紧在两根立柱之

间，模拟风筝放飞时的紧绷状态，分别选取了黄瓜、火腿肠来测试风筝线的锋利程度。握住黄瓜一头划过风筝线，一瞬间黄瓜被切成两半。再选用带有包装的火腿肠划过风筝线，轻松被“一分为二”。

看似纤细柔软的风筝线实则暗藏“杀机”，伸直状态下的风筝线，锋利程度犹如刀刃。

防范：如何避免风筝线伤人？

在日常生活中，市民应如何防止风筝线变成“伤人线”，让快乐与安全齐飞？

专业人士建议：一是选择空旷人少的场地，尤其要避开机场、电线杆、树林、铁路沿线等，一旦风筝挂到电线上面，很容易引发触电危险。

二是把握好风向，防止风筝失控，有些材质较好的风筝线被挂在高处，行人经过一不留神就容易受伤。如果发生此类情况，要及时告知专业人员处理。

三是小朋友放风筝身边要有大人监护，最好戴上手套，以防风筝被缠绕或遇到大风手指被风筝线割伤。

四是行人或骑车人穿行放风筝区域时，最好放慢速度，谨慎小心，尽量远离放风筝的人20米以外，避免受伤。

五是如若不幸被风筝线割伤，要及时压迫止血，使用干净的纸巾或纱布压住伤口，并及时就医。

长沙十大适合放风筝好去处

- 千龙湖生态旅游度假区
- 湘江风光带(凤帆广场、杜甫江阁附近)
- 橘子洲
- 南郊公园
- 月湖公园
- 麓谷公园
- 石燕湖生态旅游景区
- 松雅湖国家湿地公园
- 洋湖湿地公园
- 潇湘大道风光带

链接

经济信息

发挥综合金融优势 广发银行助力消费回暖跑出“加速度”

阳春三月，暖意渐浓，万物复苏。当前，我国消费市场恢复向好，回升态势明显。广发银行坚守初心使命，全面贯彻国家决策部署，发挥金融促消费“先锋队”作用，着力以高质量金融服务保障消费能力、促进消费升级、增强消费潜力，努力满足人民美好生活需要，进一步提升金融支持扩内需质效，推动消费回暖跑出“加速度”。

据悉，广发银行信用卡在2022年12月开启“春季行动”，以巨额补贴囊括大量福利活动，提前布局预热市场活动，通过多倍积分、短途出游优惠、5折机票等多重福利，全方位释放春节消费潜力。“超级年货节”大促活动在“发现精彩”APP主会场总曝光达662万人次，实现交易额2.43亿元。

■荣柏林